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Gospod, pridi in nas reši! R im  in škofovske konference
Že od nekdaj človeka vznemirjajo skriv

nosti. Ve, da presegajo njegovo fizično in 
duhovno možnost dojemanja. Na različne 
načine se jim je približeval in jih skušal 
doumevati. Vedno pa je postal neverjetno 
reven in ubog, kadarkoli jih je hotel izri
niti iz svojega življenja. Zatrepetal je kot 
izsušeno drevo, že pripravljeno za ponov
ni sestop v zemljo trohneče zavesti. Člo
vek pa je velik prav zaradi tega, ker lahko 
steguje roko svoje zavesti v svet skriv
nostnega, presegajočega in neskončnega.

Božični čas vsebuje vse to. Iz vsakdanje
ga ritma se pogled usmerja na nova pod
ročja svetega in očem zastrtega. V tem ča
su in dogodkih s pramočjo stopa pred 
nas skrivnost noči in še posebej polnoči. 
Potem je tu rojstvo, temno nebo in svetle 
zvezde, pesem duhov itd.

Ni čudno, da je ta čas že od nekdaj 
pritegoval celotnega človeka v njegovem  
čustvovanju. Božične pesmi so prav gotovo 
najznačilnejši izraz tega doživljanja. Pre
proste so, vesele, upajoče, mehke. Govore 
o zvezdnati noči, o hlevcu, o Mariji, Jo
žefu, Detetu, angelih In pastirjih. Nekaj 
dni (v miselni omejenosti dojemanja sve
tega) tudi Modri. Na koncu pa vabijo po
slušalca, naj tudi sam pristopi k Detetu 
in ga prizna za Odrešenika.

2EJA PO ODREŠENJU

Pričakovanje odrešenja je v človeškem  
rodu nekaj splošnega in pradavnega. Izra
zi tega pričakovanja so različni. Pri pre
prostih ljudstvih v nezavestnem ponavlja
nju ritma narave, pri raznih religijah v 
izrazih magičnosti in utelešenj. V izraelski 
zavesti se pojavi kot obljuba Boga, Enega, 
Svetega in Vsemogočnega.

Odrešenik je prišel. Poganski narodi so 
ga sprejedi in svoje običaje povezali s 
krščanskimi izrazi vernosti. Arabska za
vest ga je vpletla v svojo religiozno zgo
dovino, seveda ne v krščanskem pojmova
nju. Edino narod, iz katerega je izšel, ga 
ni vcepil v svojo zavest, zgodovino in kul
turo. Da bo paradoks večji, celotni svet 
praznuje po krvi Sina izbranega ljudstva, 
le judovsko ljudstvo ne.

V tej nevarnosti se je znašel po letu 
1945 tudi slovenski narod. Z vsemi močmi 
se je vladajoči razred trudil (kot v času 
Jezusa), da bi to praznovanje izginilo iz 
zavesti slovenskega človeka in prek tega 
iztrgal iz ljudi vero v odrešujoče Dete. V 
zameno pa mu je ponujal drugačnega od
rešenika, ustvarjenega po umrljivih bese
dah Manca, Engelsa, Lenina in Stalina.

Dogodki zadnjega leta in še posebej le
tošnji božični prazniki so dokončno za
vrgli izum človekove pameti na področju 
svetega in potrdili, da slovenski narod je 
in ostaja skupaj z drugimi vtkan v Kri
stusovo skrivnost.

SLOVENSKI NAROD 
SPET PRAZNUJE BOŽIČ

Človek v teh dneh zaprepaden posluša, 
kaj vse se v Sloveniji ne dogaja ob Bo
žiču. Čestitajo ti celo tisti mediji družbe
nega obveščanja, ki so nad 40 let razgla
šali, da je zgodovinska sramota, da slo
venski človek lahko veruje v Kristusa in 
da je samo vprašanje časa, kdaj se bo 
te sramote in zaostalosti rešil. In v letu 
1988 ti kar naenkrat spregovore vsi ti druž
beni mediji o 1 .1. našem slovenskem Bo
žiču. Človek ne ve več, ali sanja ali je to 
resnica. Tu enostavno odpove vsaka lo
gika kot je pač tudi božična noč proti 
vsaki logiki.

Za ponovni vstop Božiča v slovensko 
javno življenje ima zaslugo predvsem ver
ni slovenski človek po naših domačijah, po 
vaseh in po mestih. To ni zmaga neke 
Cerkve, temveč zmaga vere preprostega in 
modrega slovenskega človeka, ki živi v 
skupnosti vernih, imenovani Cerkev. Zato 
ti dogodki niso zmagoviti pohod enega 
nad drugim, temveč se je s  tem obogatil 
celotni slovenski narod, tako veren kot 
neveren.

Le v taki viziji lahko letošnji Božič po
stane v vseslovenskem merilu resnični pra
znik rojstva nove slovenske zavesti, teme
lječe na želji po svobodi. Veliko let je bilo 
potrebno, da je zavest slovenskega naro

da spoznala, da je njena svoboda zelo 
omejena. Človeku in narodu ni pomoči, 
če se ne zave vsega, kar ga omejuje in 
zasužnjuje. Nihče mu ne more pomagati. 
Tragično umira v svoji samozadostnosti in 
omejenosti, ponižan na raven preživetja 
kot biološka bitja.

Dogodki zadnjega leta dokazujejo, da se 
je slovenski narod zavedel svoje omejeno
sti, nesvobode, svoje nekoč zlate, zdaj pa 
rjaveče kletke. Začel je iskati izhod. V pr
vih vrstah je njegov najžlahtnejši del — 
mladina. Lahko rečemo, da je bilo leto 
porodnih bolečin. Vsi dogodki pa nakazu
jejo zmagoslavni preporod slovenskega 
naroda.

Letošnji Božič je kot izbruh, kot rojstvo 
novega upanja, namreč da odrešenje pri
haja. Utrjuje se zavest, da smo narod, da 
smo lahko narod in to svobodni narod, 
da le enakopravno lahko živimo v sožitju 
z drugimi ter da pripadamo krščanski 
zavesti.

TRAGIKA NAŠEGA ZAMEJSTVA

Naš zamejski trenutek je seveda precej 
drugačen, lahko bi rekli tudi tragičen. 
Pri nas se nič ne dogaja. Počasi umiramo 
duhovno in biološko. In še lepo nam je 
povrhu. Siti do onemoglosti in pijani od 
idej potrošništva, reklam in ne nazadnje 
vina in mamil se niti ne zavedamo, niti 
ne čutimo, da umiramo v okovih sužnostl. 
Niča. Del ljudi je še vedno zasvojen o 
rešitelju, ki prihaja z Vzhoda. Del ljudi 
se je svobodno zasužnjil z miselnostjo  
Zahoda. Veliki bog Zahoda — polni trebuh 
zmagoslavno razgrinja svoj plašč zmage. 
Pri mnogih pa pride do čudovitega zdru
ženja enega in drugega.

Tako dolgo, dokler zamejski človek ne 
spozna, da sužnjuje tema dvema maliko
ma, da zanj ni odrešenja. Dokaz za to je 
usihanje življenja po naših domovih, do
mačijah in vaseh. Zadah smrti je stopil 
tudi v naše zamejstvo. Če ni življenja zno
traj človeka, ga ne more biti na zunaj. 
Če človek ne nosi upanja na boljši jutri, 
če ne nosi upanja v končni smisel vsega, 
ne more vdihniti življenja zemlji, na ka
teri živi.

Čas je, da tudi mi doživimo svoj pre
porod. Čas je, da tudi mi spoznamo, da 
suženjsko služimo malikom tega smrti za
pisanega sveta. Potrebna nam je ta zavest! 
Šele potem lahko sprejmemo roko odreše
nja in ponovno stopimo v pomlad živ
ljenja, ki bo razigrana lebdela v očeh in 
na ustnicah otrok. In končno! Zamejski 
človek si bo podal ponovno roko vzajem
nosti, ko se bo dokončno poslovil od teh 
zasvojenosti.

BODIMO ŽE ENKRAT KRISTJANI!

In poedinec — kristjan? Kristjan naj 
bo že enkrat kristjan. Ne več negotov, 
preplašen. S tako držo samo škodi svoje
mu narodu. Še bolj pa z nejasnostjo svo
jega življenja, ko se v njem prepleta vse 
polno kompromisov. Tak kristjan nima kaj 
učiti. Resnice o odrešenju ne moremo več 
prenašati le iz ust do ust, kdo bo lepše 
povedal ali zapel ali narisal. Moramo se 
začeti obnašati kot svobodni ljudje.

Če smo se dali osvoboditi, smo vendar 
svobodni ljudje. Jasni in ponosni. Mar še 
ne verjamemo, da smo svobodni? Je mar 
greh in z njim vsa moč zla še vedno ob
zorje naše zavesti? Ne pa božja ljubezen? 
Čemimo v kotih lastnih konfliktov in si 
ne upamo sprejeti daru odrešenja, ker 
čutimo, da je to breme, ker je tukaj od
govornost.

Koliko ljudi je v teh dneh obiskalo 
cerkev! Tako imenovani kristjani, neodre- 
šeni, še vedno uklenjeni le v uradno krst
no, birmansko ali poročno knjigo, in če 
Bog da, še v knjigo mrtvih s krščanskim 
pogrebom.

Odrešenje je tu pred nami, uklenjenost 
pa je v nas, zaprtost je v nas. Manjka 
nam le eno: spoznanje, da smo usužnjeni. 
KO PA NAM JE TAKO LEPO!

O Gospod Jezus, pridi in nas reši!
TONE BEDENČIČ

KATOLIŠKI GLAS 
list za kritične bralce

Leto 1988 lahko rečem o, da ni bilo ravno 
najbolj um irjeno v odnosih m ed Apostol
skim  sedežem in narodnim i škofovskimi 
konferencam i. P rihaja lo  je  do neprik ritih  
nesporaum ov, negodovanj, opom inov iz 
V atikana in oporekanja  s stran i p redstav
nikov škofovskih konferenc.

Da je  bila m era polna, je  neposlušni 
nadškof M arcel Lefebvre na  svojo ‘roko 
30. jun ija  lani posvetil š tir i nove škofe 
te r tako zapadel cerkvenem u izobčenju. 
Is ta  kazen je  zadela tudi brazilskega ško
fa Antonia De C astro Mayerja, k i je  pri 
tem posvečenju sodeloval.

POJAVLJAJO SE NESPORAZUMI

Da p rihaja  do nesporazum ov m ed V ati
kanom  in škofi šiirom po svetu, ne gre 
jem ati preveč tragično, saj so tak i nespo
razum i izraz sam ostojnega m išljenja in 
različnosti v gledanju na  razne probleme; 
kar vzbuja pozornost, je  način, kako se 
to  obravnava. Ni več tiste rezerviranosti 
kot nekdaj, temveč se o vsem  razpravlja

v priso tnosti »božjega ljudstva«, ki se pri 
tem  včasih zavoljo tega »pohujšuje« ali 
vsaj čudi, kako se to m ore dogajati v 
nekdaj discipliniranem  duhovništvu in hie
rarhija. Je pač tako, da se  po sto letjih  
papeškega centralizm a nihalo obrača na 
nasprotno stran: v avtonom ijo škofovskih 
konferenc.

Seveda se Rim tega zaveda, zato je  v 
preteklih  m esecih Kongregacija za škofe 
izdelala osnutek o teološkem  in pravnem  
položaju škofovskih konferenc in  ga nato  
razposlala le-tem v obravnavo. Če je  v 
času po zadnjem  koncilu Apostolski se
dež pospeševal ustanavljan je  konferenc, 
p rihaja  v zadnjem  času v rim skih kon
gregacijah do bojazni, da lahko n jih  p re 
tiran a  avtonom ija škoduje nadvse potreb
ni edinosti v Cerkvi.

VATIKANSKA ZAMISEL 
ŠKOFOVSKIH KONFERENC

V atikan se, in deloma upravičeno, boji, 
da se bodo om enjene konference spreme-

Sklicane v s ta n e  sinode
Na praznik Razglašanja Gospodovega (sv. 

T rije  kralji) je  papež pri opoldanski mo
litvi Angelovega češčenja napovedal vse- 
afriško sinodo, k i naj bi obravnavala pe
reče problem e afrišk ih  'krajevnih Cerkva 
te r skušala dati skupne sm ernice za na
daljn je  delovanje.

T renutno je v Afriki 75 milijonov kato
ličanov (leta 2000 naj bi jih  bilo že 130 
milijonov), tj. 13,1 % od celokupnega pre
bivalstva 572 milijonov. Afriška Cerkev šte
je v tem  času 481 škofov in 19.000 duhov
nikov.

Vseafriško sinodo bo pripravila posebna 
kom isija, ki je  že pričela z delom. Sestav
lja jo  jo  en kardinal, koptski p a tr ia rh  iz 
A leksandrije v Egiptu, tr ije  nadškofi in 
štirje  škofi, vsi iz Afrike. Ide ja  o taki si
nodi se je  porodila le ta  1977 v A bidjanu 
(Slonokoščena obala) in bila n a to  še več
k ra t izražena. P ripravljalna kom isija bo 
m orala določiti predm et razpravljanja, čas 
in kraj te r določiti, kdo  naj se je  udeleži.

Medtem pa  se sv. oče prip rav lja  na 
svoje peto potovanje v Afriko. Od 29. ap ri
la  do 5. m aja  bo  obiskal države Malawi, 
Zam bijo in M adagaskar.

Vesoljni značaj Cerkve je  hotel papež 
poudariti tudi s tem , da  je  na praznik sv. 
T reh kraljev  posvetil v baziliki sv. Petra 
13 novih škofov. Poleg 4 Ita lijanov  (med 
njim i je  osebni ta jn ik  papeža Pavla VI. 
m sgr. Macchi, ki bo  prevzel Loreto) so 
postali škofi še dva Španca, dva iz Tan
zanije, po eden pa  iz Dom inikanske re
publike, G vatemale, T rinidada dn Tobaga 
te r iz Indije.

te  tovarne. K ar da slutiti, da so sum i ZDA 
utem eljeni, je  libijsko ravnanje s skupino 
inozemskih časnikarjev, iki so  si želeli 
ogledati sporni objekt. P ripeljali so jih  po
noči do zunanjega obzidja tovarniškega 
kom pleksa, vstopiti pa niso smeli, in  ko 
so se vrnili v Tripoli, so m orali takoj za
pustiti državo.

Umrl ie cesar Hirohito
Po 62 letih v ladanja je um rl na posle

dicah rak a  na trebušni slinavki v starosti 
87 let japonsk i cesar H irohito. Nasledil 
ga bo sin Akihito, ki im a sedaj 55 let.

H irokito  je  bil osebno zelo skrom en in 
bolj navdušen za m orsko biologijo kot pa 
za vladarske posle. V času  pred  zadnjo 
vojno je  dopustil, da so vojaški krogi 
prevzeli dejansko oblast v svoje roke in 
zapletli državo najp rej v spopad s K ita j
sko, nato pa  še z Vel. B ritanijo  in  ZDA. 
Po eksploziji dveh atom skih bom b pa je 
osebno vzel nase odgovornost za vojaško 
predajo . Zavezniki so ga sprva hoteli ka
znovati ko t vojnega zločinca, pa  so od te  
nam ere odstopili, .ko so uvideli, da bi to 
lahko Japonsko pahnilo v razkroj, saj je  
on ko t potom ec boginje sonca A m aterasu 
edini lahko ohranil enotnost ljudstva po 
hudem  porazu. O dpovedati se je pa m oral 
naslovu božanstva in  postal je  navaden 
človek.

Prav po tem  dejan ju  pa se je  začel novi 
vzpon Japonske. V 43 letih  je  posta la  go
spodarska velesila, prevzela zahodnjaško 
m iselnost in se odpovedala vojaški sili.

Sestrelitev dveh libijskih letal
Približno 27 km  severno od Tobruka v 

S irtskem  zalivu so letala, k i so vzletela s 
severnoam eriške letalonosilke »Kennedy« 
sestrelila dve lib ijsk i b o jn i letali Mig 23. 
Ameriški piloti so se za napad  odločili po
tem, ko so libijski vključili posebne ra
darje, s  katerim i u sm erjajo  rakete proti 
načrtovanem u cilju , kar naj bi bil dokaz, 
da jih  hočejo libijski lovci napasti.

Seveda je  ta  spopad zlasti v italijanskih 
vladnih krogih povzročil vidno zaskrblje
nost, zunanji m inister A ndreotti pa je  po
zval ZDA in  L ibijo k  previdnosti. S lednja 
se je  zavoljo sestrelitve letal obrnila  tudi 
na V arnostni svet OZN z zahtevo, naj ob
sodi am eriško napadalnost, zastopnik ZDA 
pa je s fotografijam i, ki so jih  posneli 
am eriški lovci, dokazoval, da s ta  bili li
b ijsk i letali oboroženi z raketam i zrak- 
zrak in torej imeli napadalne namene.

Libija je  tu d i sestrelitev svojih letal po
vezala z gonjo W ashingtona zoper libijsko 
kemično tovarno v R abti blizu Tripolija. 
Ta tovarna naj bi b ila  na jveč ja  tovarna za 
proizvodnjo kemičnega orožja  v m anj raz
vitem  svetu. Libijska vlada sicer trd i, da 
gre zgolj za lekarniške izdelke, a  obenem 
ne dovoli m ednarodne strokovne kontrole

Knjige Sv. pisma za Litvo
Cerkev v Litvi je  dobila dovoljenje, da 

prejm e 150.000 knjig Sv. pism a nove za
veze, potem  5000 teoloških knjig  za se
menišče v K aunasu in po  12 duhovnih 
knjig  za približno 700 katoliških duhov
nikov v Litvi.

A vstrijski katoličani so sklenili, da bo
do poskrbeli za nakup in  odpošiljatev teh 
knjig. Začeli so zbirati denarna sred
stva. Vsaka kinjiga Sv. pism a nove zaveze 
stane 25 šilingov, k a r  je  približno 2.500 
lir. Tudi bralci cerkvenega lista  »Nedelja« 
na K oroškem  sodelujejo v  tej hvalevredni 
akciji.

■  V Jugoslaviji so železniške nesreče za
voljo nezavarovanih prehodov kar preveč 
številne, saj se jih  letno pripeti kakih 500, 
v katerih  gre predvsem  za posameznike. 
Včasih pa pride tud i do hujših , kot je  bila 
5. jan u arja  p ri S tari Pazovi v Srem u. Med
narodni potniški brzec, ki vozi m ed Frank
furtom  in Beogradom , je  na  p rehodu  brez 
zapornic treščil v tovornjak, zaradi česar 
se je  iztirilo šest vagonov od enajstih  in 
je  pri tem izgubilo življenje 9 oseb, ran je
nih pa je bilo k a r 115.

nil v birokratdčne ustanove, k i bodo za
vračale u radni nauk cerkvenega učitelj
stva v Rim u in obenem  om ejevale svo
bodo škofov v vodstvu lastn ih  škofij. Po 
m nenju Rim a naj bi bile škofovske konfe
rence ustanove tehnično vodstvenega zna
čaja , a brez teološke teže, k a r  naj ostane 
v rokah papeža za vso Cerkev in posa
meznih škofov za n jih  krajevne Cerkve, 
oz. zbora škofov celotne Cerkve s pape
žem in pod papeževim vodstvom. To sta
lišče Apostolskega sedeža je  kardinal Jo
seph Ratzinger, p refek t Kongregacije za 
verski nauk, jasno izrazil v znanem razgo
voru s časnikarjem  M essorijem.

V že om enjenem  osnu tku  o položaju 
škofovskih konferenc zato V atikan zanika 
tem  konferencam  kot takim  zakonodajno 
pristo jnost splošnega značaja, temveč 
vztraja, da se podredijo  vesoljnem u cer
kvenemu učiteljstvu, tako papeškem u kot 
zbornem u (kolegialnemu). Tako gledanje 
na  konference s strani Apostolskega sede
ža pa je  že izzvalo odločno kritiko  in  celo 
zavrnitev s stran i treh  -najbolj močnih 
škofovskih konferenc (Italija , B razilija in 
ZDA), kakor tud i mnogih drugih iz Ev
rope in teološke kom isije azijskih ško
fovskih konferenc. Te v b istvu zahtevajo, 
da se jim  prizna vloga, že pridobljena, na 
vseh področjih  konferenc ko t izraz ško
fovske zbornosti na državni in  narodni 
ravni.

Je  pa p ri tem  neskladju  zanimivo, da 
n iti zakonik cerkvenega prava niti drugi 
vatikanski koncil ne podajata  zadovoljive 
definicije škofovskih konferenc. Tako eni 
k ritiz ira jo  rim ski centralizem , d rugi pa 
škofe znotraj teh  konferenc, ki bi rad i 
vsilili svoja stališča tudi drugim  škofom  
in pri tem  ustanav lja jo  razne kom isije za 
sestavo vsakovrstnih listin. V tem  zlasti 
prednjačijo  ZDA.

PROTI RIMSKI KOMPLEKS

To dejavnost in razpoloženje vzpodbuja 
še p rotirim ski kom pleks, ki ga je  zaznati 
zlasti ponekod v zah. Evropi (Švica, Nizo
zemska, Francija), v obeh Am erikah pa 
v ZDA in Braziliji. Tako nekate ri škofje 
s papežem ne soglašajo v nekate rih  mo
raln ih  in pastoraln ih  zadevah, np r. vloga 
žene v Cerkvi, splav, razporoka, predza
konski spolni odnosi, hom oseksualnost, 
t. i. teologija osvoboditve.

Naj om enim o sam o nekate re  zadnje 
spoprijem e! Tako je  kardinal Ratzinger 
•nedavno zavrnil dokum ent severnoam eri
ških škofov o učiteljskem  odnosu škofov 
do teologov, Kongregacija za škofe pa je  
pred  nekaj meseci pozvala v Rim na za
govor škofa Pedra Casaldaliga iz Latinske 
Amerike, k i se javno navdušuje za levi
čarski sandinistični režim  v Nikaragvi, 
opom nila pa šest brazilskih škofov zaradi 
njihove »progresistične« m iselnosti.

SPORNA ŠKOFOVSKA IMENOVANJA

N adaljn ji vzrok tre n ja  so zadnje čase 
izbire V atikana glede novih škofov. Pa
pežu se očita, da vse preveč posega v 
škofovska im enovanja in da je  pri tem  
prednost t. i. 'konservativcem in redovni
kom. Začelo se je  s H olandijo, k je r pa je  
imel kar srečno roko, saj se je  položaj v 
tej Cerkvi um iril; razburjen je  pa je  ,po
vzročil, ko je  m im o m nenja avstrijsk ih  
škofov za dunajskega škofa izbral bene
dik tinca G roerja, v Salzburgu pa redovni
ka  E derja . Prav tako je  p ro testira l kano- 
niški kapitelj v C huru v Švici, k e r je  pa
pež prezrl njegovo m nenje in imenoval 
novega pomožnega škofa s pravico nasled
stva, k a r pomeni, d a  ga je že sedaj do
ločil za prihodnjega rednega voditelja ško
fije. Enako se je  zgodilo s Kolnom, k jer 
je  vsilil kanonikom  kardinala M eissnerja 
iz Vzhodnega B erlina, čeprav so ga ti iz
med treh  predloženih kandidatov zavrgli.

Težko je v vsem tem  opravičiti to pa
peževo ravnanje, saj je  treba danes vpo- 
števati tudi m nenje in  stališča krajevnih  
Cerkva. U pajm o pa, da bo duh razsodno
sti v Cerkvi še naprej prekladal nad ob
stoječim i tre n ji in  omogočil različnost v 
edinosti, ki je  osnova vsakega zdravega 
sožitja. O. P.

(po »II N ostro Tempo« priredil J. K.)
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Italijanski in slovenski 
katoliški tisk v Trstu

Mesec za katoliški tisk
SKRB ZA KATOLIŠKI TISK

Dne 4. decembra 1963 je bil na koncilu sprejet Odlok o sredstvih družbenega 
obveščanja. Čeprav je tedaj Odlok naletel na ostre spore zaradi svoje nepopolnosti, 
so njegove trditve še danes veljavne. To velja predvsem za katoliški tisk.

V njem beremo pod štev. 13 in 14 o dolžnostih dušnih pastirjev in vernikov: »Vsi 
otroci Cerkve naj se enodušno in načrtno trudijo, da bodo sredstva družbenega ob
veščanja brez odlašanja in s kar največjo prizadevnostjo in učinkovito uporabljali v 
mnogovrstnem apostolatu, v skladu z zahtevami razmer in časa. Tako bodo škodljive 
pobude preprečili posebno tam, kjer je za naravni in verski napredek potrebna večja 
pozornost.

Pastirji Cerkve naj svojo dolžnost na tem področju marljivo spolnjujejo, saj je 
tesno povezana z njihovo redno oznanjevalno službo. Tudi laiki, ki ta sredstva poklicno 
uporabljajo, naj se trudijo pričati za Kristusa, v prvi vrsti s tem, da bo vsakdo svojo 
službo vršil vešče in z apostolskim duhom, pa tudi tako, da bodo s svojimi tehnič
nimi, ekonomskimi, kulturnimi in umetniškimi sposobnostmi Cerkvi neposredno po
magali pri pastoralnem delovanju.

Predvsem je treba podpirati dober tisk. Da pa se bodo bralci navzeli res krščan
skega duha, je treba ustanavljati in vzdrževati resnično katoliški tisk in ga širiti. 
Izdaja naj se očitno z namenom oblikovati, utrjevati in širiti javno mnenje, ki bo v 
skladu z naravnim pravom ter s katoliškim naukom in načeli — pa naj dobiva pobudo 
za izhajanje in je odvisen od cerkvene oblasti same ali pa od katoličanov. Širi naj 
tudi novice iz življenja Cerkve in jih prav razlaga. Vernike pa je treba opozarjati, da 
so dolžni katoliški tisk brati in ga širiti, da si bodo tako mogli o vseh dogodkih 
ustvariti krščansko sodbo.«

Opozorilo sovjetskega oporečnika

i.
Dr. P ietro  Zovatto, p rofesor na pedago

ški fakulte ti tržaške  univerze, je  z letnico 
1987 izdal pri Del Bianco v V idmu zajetno 
zbirko svojih štud ijsk ih  raziskav o kato li
škem  italijanskem  in slovenskem tisku v 
Trstu . V prvem  delu je  Zovatto prikazal 
ita lijansk i katoliški tisk  od le ta  1860 do 
1920, na to  še časopis V ita Nuova od 1920 
do 1936.

Sledi pa  za nas pom em bno poglavje, ki 
nam  prikaže slovenski ‘katoliški tisk v T r
stu  z dodatkom  o slovenskih, p a  tud i o 
hrvaških  katoliških listih, ki so kdaj iz
hajali. Način prikaza je nov in pomeni 
tako italijanskem u kot slovenskem u b ra l
cu zanesljivo orientacijo .

Vsi časopisi, tako italijanski kot slo
venski, so imeli v T rstu  in  sploh na P ri
m orskem  težko delo. M esto je  bilo trd 
njava liberalizm a in iredentizm a, nenaklo
njeno vsakem u katoliškem u delu, p rav  ta 
ko  pa tudi protislovensko, k a r je  dejansko 
še danes, pa naj se skriva pod katerim  
koli političnim  znakom. Ita lijansk i in slo
venski katoličani so bili m anjšina.

Na slovenski stran i se z narodnim  p re
bujenjem  sicer ni kazalo sovraštvo proti 
veri in  katoličanom , ker se to ni splačalo 
in je  'v d ruštvu  »Edinost«, ki je  bilo vo
dilni p redstavnik  vsega slovanstva, n arod 
nega življenja in p rebu jen ja , sodelovala 
tudi v rs ta  duhovnikov in vodstvo n i ka
zalo idejnega nasprotstva. Polagoma pa 
Slovenci niso mogli osta ti le pri »Edino
sti«, ki je  sicer zagovarjala kulturno, po
litično in gospodarsko politiko Slovencev 
nad  pol stoletja .

Poleg »Edinosti« m oram o še om eniti žen
sko glasilo »Slovenka« in pa pom em bno 
vlogo Družbe sv. Cirila in M etoda, Glasbe
no M atico in vse delovanje, ki je  bilo 
osredotočeno v N arodnem  domu.

Po ljub ljansk ih  vseslovenskih katoliških 
shodih, po objavi papeževe okrožnice Leo
na X III. R erum  novarum  pa se je  poka
zala potreba, da se tudi na Prim orskem  
začne buditi katoliška zavest in  verska 
prenova. V to je  prvi posegel Ivan Slavec, 
ki je  ustanovil leta 1893 »Prim orski list«.

Slavec je  bil v ikar pri stolnici sv. Justa . 
List je  u re ja l dve leti. N ato pa se je  list 
preselil v Gorico, k je r  je  zdržal do leta 
1914. L ist ije stal na nasprotnem  stališču 
kot »Edinost«. V Gorici sta  ga ure ja la  Jo
sip M arušič, nato  pa Josip B ajt. Izhajal 
je  v začetku dvakrat, nato  tr ik ra t meseč
no, nazadnje pa tedensko. List je bil izra
zito katoliški, a konservativen.

V slovenščini, hrvaščini, italijanščini dn 
delom a v latinščini pa so v T rstu  bogo
slovci izdajali občasno m ed leti 1880 do 
1915 vsega 32 številk »Cvetje«, katerega 
nam en je  bil predvsem  vaja  v pisanju. 
U redniki so bili zlasti m ladi bogoslovci, 
ki so se vadili v literarnem  delu.

Od 1899 do 1908 je  v T rstu  po novičar
skem zgledu, pod uredništvom  Valentina 
Vouka in izdajateljev Ivana Fajdige, ka
sneje pa Antona Švare izhajal tednik »Novi 
list«, ki je  bil nekak naslednik ljub ljan 
skih »Novic« Janeza Bleivveisa. Bil je  ka
toliški list, ki je  branil duhovščino, papeža 
in rad  pisal o verskih zadevah. V litu r
gičnem sporu  in nepokorščini v Ricma- 
n jih  se je  »Novi list« odločno postavil na 
s tran  pravovernih pro ti nepokornežem . 
B rošurica »Ricmanje« iz leta 1904, ki jo  je  
napisal duhovnik Ivan Tul, je  izšla kot 
priloga Novega lista. V endar se Novi list 
ni vključil v širše spopade z liberalci.

Š tirinajstdnevnik  je  bil »Svetilnik«, ka
terega lastn ik  in izdajatelj je  bil Ante 
štem berber. List je  izhajal dvakrat me
sečno m ed leti 1901 do 1903. N am enjen je 
bil delavstvu. Boril se je p ro ti brezposel
nosti in revščini. O bračal se je na 'vse 
Slovence, ki ljub ijo  svojo domovino in 
katerim  je  vera nekaj svetega. Zavračal pa 
je  socialistični model.

Od 1904 do 1909 pa je  odgovorni ured
nik Ivan G orjup pod vodstvom  Jakoba 
U km arja izdajal dvakra t mesečno »Dru
žinski prijatelj« . Bil je  to zabavno poučni 
list, v katerega je veliko pisal Jakob Uk
m ar, Bil je  zlasti vzgojni List za m lade 
ljudi, katere  je svaril pred  nevarnostm i, 
s katerim i se m ladi srečujejo  v življenju.

Ta list je  km alu nadom estilo  glasilo 
krščansko socialne stranke »Zarja« pod 
uredništvom  V iktorja Cenčiča, pozneje pa 
Jakoba U km arja. List je  bil tednik, ki je  
izhajal od 1908 do 1910. Z »Zarjo« je  Uk
m ar hotel združiti krščanske socialce in 
jih  potegniti izpod vpliva »Edinosti«, proti 
kateri pa U km ar n ikakor ni hotel nasto
piti v sm islu razbijaštva, temveč je hotel 
kato ličane sam o seznanjati z novim i po
gledi na o d p rta  politično-socialna vp raša
n ja  in n jih  reševanje. Med sodelavci se 
je  oglašal tudi dijak France Bevk.

V Gorici pa je  od 1910 do 1915 izhajal 
katoliški tednik »Novi čas«. Ta je  odkrito  
udaril po liberalcih in socialistih, ki da 
so sovražniki slovenskega naroda. »Novi 
čas« je bil sličen tržaški U km arjevi »Zar
ji« in je  isti našel sporazum  z »Novim 
časom«, ko je  ta  po letu  1910 puščal po
sebno rubriko  T rstu  in  je zanjo skrbel 
U km ar pod naslovom »Od T rsta  do Istre«.

Slovenci po svetu
f univ. prof. dr. Ciril 2ebot

V W ashingtonu je  v ponedeljek 9. ja 
n u a rja  v ju tra n jih  u rah  um rl eden n a j
vidnejših predstavnikov povojne sloven
ske politične em igracije, upokojeni profe
sor ekonom ije na univerzi George to wn v 
am eriški prestolnici prof. dr. Ciril Žebot.

Ravno pred kakim  mesecem je  v Celovcu 
izšla njegova zadnja knjiga, N eminljiva 
Slovenija, s podnaslovom  »spomini in spo
znanja iz razdobja  sedem desetih let od 
M ajniške deklaracije«.

V n jej je  na 500 straneh  strn il svoje 'vi
denje sodobne slovenske zgodovine, oseb
na izkustva in idejno te r politično izpoved 
sam ega sebe te r  skupine katoliških izo
bražencev, v kateri je  imel v m lajših  letih 
vodilno vlogo, torej »stražarjev« in zago
vornikov sam ostojne Slovenije.

Posvetil jo  je  spom inu politika dr. An
tona Korošca, duhovnega voditelja dr. 
Lam berta E hrlicha in očeta F ran ja , m a
riborskega podžupana, ki je  zgorel v Da
chauu.

Dr. Zebot se je rodil leta 1914 v M ari
boru , doktoriral pa je iz prava v L jub lja
ni, k je r je  postal tudi docent na pravni 
fakulteti. Delal je  v  Ehrlichovem  krogu, 
po nem ški zasedbi L jubljane se je  um aknil 
v Rim, po vojni pa je  ostal v politični 
em igraciji. N apisal je  več strokovnih del, 
znani pa sta predvsem  njegovi knjigi iz
pred  20-ih let Slovenija včeraj, danes, ju 
tri I. in II. V Sloveniji sta bili prepove
dani in  sta vzbujali 'veliko zanim anja. Tudi 
dr. Žebot je  to  večkrat om enjal, ko so ga 
v L jubljani polem ično obravnavali v zvezi 
s članki v Celovškem Zvonu, polem iko v 
Mladini, ki je  bila tudi zaplenjena, razpra
vami o S tanetu  Kavčiču.

Pogrebna svečanost za dr. Cirila Zebota 
je bila v če trtek  12. jan u a rja  ob 9.30 v 
kapeli univerze Georgetovvn v Washingto- 
nu.

Biblije srečno dospele v Rusijo
Novica, da je  v R usijo dospelo srečno in 

nepoškodovano darilo papeža Janeza Pavla 
II., je  prišla pred kratkim . 60.000 knjig 
Nove zaveze in 30.000 celotne Biblije je 
prišlo  v Rigo (Latvija). To je d a r sv. očeta 
katoličanom  v Rusiji. Ko bo dotiskanih 
še 20.000 Biblij, bodo tudi te poslane tja. 
Civilne oblasti niso za knjige zahtevale 
enega rub lja  carine, ki jo  je  treb a  sicer 
plačati p r i uvozu.

Pred nekaj dnevi sta prišli na Vzhodni 
krščanski cen ter v B ruslju  dve prošn ji (ena 
od teh je uradna), da bi se ruskim  pravo
slavnim k ristjanom  podarilo večjo količino 
Svetih pisem.

Program  om enjenega C entra obsega med 
drugim  tiskan je  30.000 biblij in 60.000 
knjig Nove zaveze te r 100.000 m olitveni
kov, a bo treba še poskrbeti za finančna 
sredstva.

Vse ljudi dobre 'volje prosim o za pod
poro tega velikega načrta. K dor ne m ore 
dati veliko, naj da malo, kdor pa ne m ore 
nič dati, naj vsaj moli v 't a  nam en, da bi 
tisti, ki m orejo, bolj pomagali. Naši vzhod
ni b ra tje  trp ijo  že več kot 70 le t pom anj
kanje duhovnih knjig  in če kaj zanje da
ru jem o, je  to  tud i zahvala Bogu, da mi 
ne trp im o duhovne žeje.

Moskovski časopis »Izvestja« poroča 22. 
ok tobra 1988, da so v višjo šolo povabili 
za predavanje pravoslavnega p ro to je re ja  
A leksandra Menja, velikega učenjaka in av
to rja  mnogih knjig. Preden je  postal du
hovnik, je  končal univerzo in sicer biolo
gijo. Sedaj je  župnik v okolici Moskve in 
ob slavju tisočletnice pok ris tjan jen ja  R u
sije so ukaželjni dijaki, ki bodo nekoč po
stali zgodovinarji, kem iki, fiziki, slavisti 
itd., hoteli zvedeti kaj več o Cerkvi, o 
nravnosti, o »duhovnosti« človeka in so 
zastavljali tudi razna filozofska vprašanja, 
m ed njim i o »končnem cilju  človeškega 
življenja«.

časop is p ripom inja, da je bila dvorana 
polno zasedena in da je  bilo predavanje

011 M A  Bil TEM
■  K akor vsako leto so tudi letos člani 
diplom atskega zbora, ki zastopajo  svoje 
države v V atikanu, prišli voščit sv. očetu 
ob začetku novega leta. Običaj je  tudi, da 
jim  v odgovor papež spregovori o polo
žaju  v svetu. V prvem delu govora je  Ja
nez Pavel II. dejal, da so se pogoji za m ir 
izboljšali, odkar je  prišlo do zbližanja 
med ZDA in Sovjetsko zvezo. U panje p ri
naša  tudi sedanja 'konferenca o odpravi 
kemičnega orožja v Parizu. O staja pa za
skrb lju joči položaj v Sredozem lju, k a r so 
pokazali zadnji dogodki, te r  'v Libanonu in 
Sveti deželi. Tako Palestinci kot Izraelci 
im ajo pravico do svoje domovine, Jeruza
lem pa naj bi postal k ra j m iru in sreča
n ja  za pripadnike vseh treh  verstev, ki 
izpovedujejo vero v enega Boga. Drugi del 
govora pa je papež posvetil ■varstvu člo
vekovih pravic, tako političnih, kulturnih , 
družbenih kot verskih, katerih  nobena ob
last in nobena država ne bi smela neka
znovano kršiti.

■  Ita lijansk im  radikalcem  doslej ni uspe
lo, da bi jim  vlada v Beogradu dovolila 
kongres svoje stranke v Zagrebu, so pa 
kljub tem u uspeli p riti v državo po ovin
kasti poti. Na povabilo predsednika slo
venske m ladinske organizacije Jožeta Škol
ča in predsednika sveta za m ednarodne 
odnose p ri republiškem  odboru  is te  orga
nizacije Zorana Thalerja so 'v dveh avto
busih prišli na tridnevni obisk v m ladin
ski izobraževalni center Bohinj. R adikal
cev je bilo nad  sto, m ed  n jim i seveda 
nepogrešljivi Pannella. Po besedah Zorana 
Thalerja naj bi dnevi v B ohinju poglo
bili odnose z osebnostm i in skupinam i, ki 
si prizadevajo za vključitev Jugoslavije v 
Evropo. In  radikalci naj bi bili taki. Očit
no je  Thaler pozabil, da so prav radikalci 
skupaj z MSI podprli v T rstu  novonastalo 
Listo za Trst.

»»KATOLIŠKI GLAS« V VSAKO  
SLOVENSKO DRUŽINO!

■  V Parizu je  generalni ta jn ik  Združenih 
narodov 7. jan u a rja  odprl m ednarodno 
konferenco o popolni prepovedi uporabe 
kem ičnega orožja. P risotn ih  je  143 držav. 
Ameriški državni sek re tar Shultz je  v svo
jem  posegu dejal, »da nekatere države, ki 
podpirajo  tudi m ednarodni terorizem , da
nes razpolagajo z izrednim i količinami ke
m ičnega orožja«. Namig na Libijo je bil 
očiten. Ita lijansk i zunanji m in is ter An
d reo tti pa se je  zavzel za popolno uničenje 
kemičnega orožja in tudi za prepoved pro
izvodnje. Ita lija  sam a ne proizvaja kemič
nega orožja, prav tako pa na svojem ozem
lju  ne dopušča drugim  državam , da bi to 
orožje skladiščile.

■  Ni se še poleglo vznem irjenje zaradi 
eksplozije podtakn jene  bom be v severno
am eriškem  potniškem  letalu, ki se je  zru
šilo 21. decem bra lani nad krajem  Lo- 
ckerbie na Škotskem  in ni nesreče nihče 
od potnikov preživel, ko je že prišlo  prav 
tako v Angliji do nove letalske tragedije. 
Med poletom  letala, ki je  bilo nam enjeno 
iz Londona v B elfast na Sev. Irskem  in v 
katerem  je  bilo 118 potnikov in  osem  čla
nov posadke, je  v enem  m otorjev izbruh
nil požar, zaradi česar je  bil pilot prim o
ran  zasilno .pristati. Ni pa dosegel letali
šča pri m estu Leicester, tako  da je  pristal 
'kar na robu avtoceste. P ri tem  je  letalo 
razpadlo na tri dele, 46 oseb je  izgubilo 
življenje, 80 pa jih  je  bilo ranjenih.

■  Skupina študentov iz Afganistana, ki 
živijo v T aškentu blizu afganistanske m e
je, je  na Novo leto zavoljo preobilnih m a
mil podivjala in ubila šestm esečnega o tro
ka, 18 odraslih  pa ranila. Dva od teh sta 
nato  podlegla poškodbam . Š tudentje  so 
tudi zažgali kakih 20 avtom obilov te r  uni
čili svoj d ijašk i dom.

zanimivo posebno zato — pravi ravnatelj 
šole, ki je  organiziral predavanje — ker 
je  predavatelj rekel, da se m ora m ladina 
sam a naučiti izbirati med dobrim  in sla
bim; sam a m ora stopiti na pravo pot in 
si p ribo riti življenjski nazor; sam a m ora 
ocenjevati vse, kar jo obkroža. Le tako se 
izkleše osebnost človeka.

Novi narodni ravnatelj 
za zdomce in izseljence
K er je  pomožni škof dr. Stanislav Lenič, 

narodni ravnatelj za pastoralno delo med 
Slovenci po svetu, stopil v  pokoj, je  to n je
govo službo prevzel koprski škof Metod 
Pirih. Želimo m u veliko uspeha!

A leksander Zinovjev, 66-letni rusk i filo
zof in  p isatelj, ki živi že deset le t n a  Za
hodu, o sta ja  slej ko prej globoko nezaup
ljiv  do sedanjega družbenega sistem a v 
Sovjetski zvezii in  ga ob vsaki priložnosti 
stvarno kritizira. Sam  pravi:

»Dobro se zavedam, da govorim stvari, 
ki jih  Zahod noče slišati. Vem tudi, da 
sem v m nogih državah nepriljub ljen  in  za 
mnoge nadležen. Tako so v ZDA in Veliki 
B ritan iji preprečili izid m oje knjige »Gor- 
bačovizem«, enako se je  zgodilo v  ZR Nem
čiji po obisku kanclerja  Kohla v Moskvi. 
Le 'v F ranciji in  v Ita liji lahko še go
vorim.«

Zinovjev, ki pravi o sebi, da ni politik, 
m arveč znanstvenik in  pisatelj, trd i, da si 
je  Gorbačov p rilastil ideje in besede opo
rečnikov, vseh no tran jih  in  zunanjih  k ri
tikov, da up rizarja  obsežne sprem em be, 
kar pa je  zgolj propagandni trik , nam en 
je, da bi ostale s tru k tu re  ob lasti nedo
taknjene. Poleg tega pa  kopiči v svojih 
rokah  toliko oblasti, da bo prišlo do ne
kakšnega neostalinizm a. Zinovjev pravi, 
da je  sovjetski fizik in  znani disident Sa
harov zdaj videti kakor kakšen »minister 
oporečniškega g ibanja p ri Gorbačovu«.

In  zakaj je  tako? Po m nenju  Zinovjeva 
zato, ker je  Sovjetska zveza v najhu jši 
krizi, ki pa še nii popoln polom. A da bi se 
izognila polom u, po trebu je  Zahod, zato 
m ora biti zanj sprejem ljiva, zato si p ri
zadeva, da bi ga prepričala  o resničnosti 
svojih dom nevnih nam enov glede prenove. 
Zahod pa ni slep, im a pač svoje interese, 
hoče biti bolj zvit od zvitega Gorbačova 
in upa, da bo »Gorbačov oslabil sovjetski 
sistem«.

In  kakšen bo izid takšnega m ednarod
nega položaja?, je  vprašal časnikar Zinov
jeva. »SZ bo hlinila razorožitev, da bo 
lahko zavrgla zastarelo orožje in se de jan 
sko ponovno oborožila. Ko bo postala spet 
m očnejša, bo dvignila glas, predvsem  proti 
zahodni Evropi.«

Aleksander Zinovjev se je rodil 29. okt. 
1922 ko t sedmi od enajstih  o trok  delavca 
in  kmetice. Leta 1939 so ga zaradi naspro
tovanja Stalinovem u ku ltu  izključili iz šo
le in poslali v psih iatrično kliniko, nato 
je  delal n a  kolhozu. Priglasil se je  v Rdečo 
arm ado in postal letalec, po vojni pa je 
sm el zaradi številnih odlikovanj nadalje
vati študij in končal ga je  z d isertacijo  
o Marxovi filozofiji.

Od 1954 do 1976 je  bil sodelavec In š titu 
ta iza filozofijo pri sovjetski akadem iji 
znanosti, od  1967-69 tud i rednii p rofesor lo
gike na  m oskovski univerzi. N apisal je  
šest knjig  in na  stotine člankov o m ate
m atični, znanstveni in jezikovni logiki, s 
katerim i je  zaslovel po vsem svetu. Toda 
leta 1974 je  m oskovska univerza ugotovila, 
da so njegova dela »brez vsake vrednosti«.

Zahodna javnost ga je  spoznala jeseni 
1976, ko je izšla njegova knjiga »Prepadni 
vrhovi, analiza to talitarnega sistem a v fik
tivni deželi Ibansk«. K m alu nato  je  izgubil 
službo in odvzeli so mu vse naslove, vendar 
so m u avgusta 1978 dovolili, da je  z ženo 
in sedem letno hčerko odpotoval na kongres 
v Diisseldorf. Tam je sprejel vabilo miin- 
chenske univerze in mesec dni kasneje so 
m u odvzeli še sovjetsko državljanstvo.

Leta 1979 so izšle tri njegove knjige; 
»Zapiski nočnega čuvaja«, »V preddverju  
raja« in »Svetla prihodnost«, v kateri ob
ravnava sedanjost in prihodnost sovjetske
ga komunizma. V vseh svojih delih sooča 
resničnost sovjetskega vsakdanjika z idea
li kom unizm a in jih  kritično p rim erja . V

n jih  riše sivo vsakdanjost, težave s pre
skrbo, planske napake, nagajanja, prila
godljivost in karierizem  za vsako ceno. 
Prihodnost je  v n jih  videti m račna, saj 
so »najbolj pozitivni ideali kom unizm a že 
uresničeni«.

»Končal sem nov rom an. Njegov naslov 
je "K a tas tro jk a”. P erestro jka kot ka ta
strofa. Seveda je to  satirična knjiga. Ose
be so Gorbačov in vsi njegovi pomagači. 
Zgodba pripoveduje, kako je  bila p e res tro j
ka uresničena v m ajhnem  ruskem  mestu: 
na pokopališču, v zaporu, v norišnici, v 
javnih straniščih, v cerkvi. Dokazujem, da 
je  perestro jka  absurd.«

★

Iz  Slovenije
Roman Marjana Tomšiča 

»Ti pa kar greš«
V delu »časom er življenja«, ki je  v 

knjižni obliki nedavno izšlo p ri Slovenski 
kulturni akciji (SKA) v Buenos Airesu, 
om enja Lev Detela p rija te ljstvo  z M arja
nom  Tomšičem, ki je  bil v istih  letih kot 
Detela (1958-1960) slušatelj na slavističnem  
oddelku ljubljanske univerze.

Skoraj istočasno je  (kot Detela) leta 1939 
rojeni Tomšič pri ljub ljansk i založbi Bo
rec objavil avtobiografski rom an »Ti pa 
k a r greš«, v katerem  poleg opisa svoje 
prve ljubezni obravnava predvsem  mučne 
dogodke na slavističnem oddelku ljub ljan 
ske univerze, k je r so leta 1959 m ed drugim 
na vprašljiv način iz političnih razlogov 
odstranili p redsto jn ika  slovenske slavisti
ke, sedaj že pokojnega prof. dr. Antona 
Slodnjaka.

M arjan Tomšič je  prav tako kot Detela 
zavoljo p ritiska kom unističnih oblasti za
pustil ljub ljansko  univerzo, m edtem  ko 
sta se Milena M erlak in Lev Detela izselila 
v tujino. Kot zunanji slušatelj je  'kasneje 
opravil nekatere  izpite in poučeval na raz
ličnih šolah. Bil je  sodelavec kritične in 
pozneje uničene revije »Perspektive«. Ob
javil je  več proznih del (Krog v krogu, 
1968; O nstran, 1980; Olive in sol, 1983; Šav- 
rinke, 1986; Ti pa kar greš, 1987). Zdaj živi 
kot svoboden pisatelj v Piranu.

Ena glavnih oseb njegovega rom ana »Ti 
pa kar greš« je študent Leon, to  pa je  Lev 
Detela m ed leti 1958 in 1960. Seveda se 
ta  oseba iz rom ana le v glavnih potezah 
krije  z dejanskim  človekom Detelo, saj je  
Tomšič lik nekoliko dram atiziral in spre- 
nil. K ljub tem u je  zanimivo, kako pisatelj 
Tomšič kaže javni odpor proti politične
mu p ritisku  na ljubljanski univerzi, kate
rega najm lajši žrtvi sta bila prav on in 
Detela. Jasno tudi kaže klavrne politične 
napade na profesorja  Slodnjaka in n je
govo problem atično odstran itev  z ljub ljan 
ske univerze, ki se je  občasno razraščala 
v dejanski progrom  pro ti t. i. »sovražni
kom  novega socialističnega družbenega si
stema«.

Ker Detela v »Casomeru življenja« kot 
ena redkih nekonform ističnih prič prvič 
po om enjenih dogodkih na obširen način 
razpravlja o p ritisk ih  in nekvalitetnem  sta
n ju  na ljub ljansk i univerzi, je  zanimivo, 
kaj je  o istih  zadevah popolnom a brez 
kakršne koli predhodne povezave z Detelo 
napisala v obliki rom ana druga poglavit
na priča tedanjega konkretnega negativne
ga dogajanja, pisatelj M arjan Tomšič.

V Rusiji vedno bolj pogumni
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Obojestranskost nekega odnosa
»Vsi im am o pravico uporabljati svoj je

zik v  javnosti, toda skrajno neprimerno  
se nam je zdelo, da je bil cel govor, ne 
samo pozdrav, v  slovenskem  jeziku  na 
zborovanju, k jer so bili v veliki večini 
Italijani, ki niso mogli razum eti vsebine.«

O dlom ek je vze t iz poročila, ki ga ob
javlja »Vita Nuova« 6. januarja letos o po
hodu za mir, k i je  tudi letos potekal po 
tržaških ulicah na prvi dan novega leta. 
Ob koncu pohoda je bilo nam reč zboro
vanje in zvrstili so se trije govorniki, dva 
italijanska in en slovenski.

Slovenski govor se je nepodpisanemu  
časnikarju (ali uredništvu?) V ite Nuove 
zdel »absurdno izsiljevanje privilegijev in 
preziranja pravic italijanske večine« sam o  
zato, ker je bil prebran v slovenščini. Po 
njegovem  m nenju  ima torej večinski na
rod pravico, da ne vidi in ne sliši m anj
šine!

N ato nas avtor še pouči o obojestran
skem  spoštovanju na ta način: »La convi- 
venza civile ha i suoi prezzi e non pre
vede sconti.« (Sožitje ima svojo ceno in 
ne pozna popustov.) K aj pa to pomeni?  
K do je tisti, k i ne dela popustov? In kdo 
je  tisti, k i m ora plačati celotno ceno 
sožitja?

To vprašanje in še veliko drugih se 
vsiljuje, če prim erjam o to stališče s pa
peževo poslanico o m anjšinah ali z govo
rom tržaškega škofa, ki je objavljen v 
istem  časopisu na isti strani.

Im a res italijanska večina pravico zahte
vati, da ne sliši slovenščine? Zakaj je slo
venski govor nekatere motil? Ali jih  je 
m otila  »drugačnost« ko t taka?

So bili udeleženci pohoda res v veliki 
večini Italijani? (Bilo je  namreč zelo dosti 
Slovencev, la da jih člankar ne pozna in se 
na zunaj ne ločijo ne po barvi kože ne 
drugače.)

Je število sploh lahko argument, ko go
vorim o o m anjšinah?

N aj Slovenci plačujem o krivico, ki jo  
država dela Ita lijanom  s tem , da jim  ne 
omogoča pouka slovenščine na obveznih  
šolah?

N aj zato živim o m utasto  ali naj v  ne
skončnost prevajam o same sebe?

M edsebojno spoznavanje kulture in tra
dicij, ki ga je tržaški ško f zahteval v  no
voletni pridigi od kristjanov obeh narod
nosti, se začne pri m otivaciji. Toda m ed

tem  ko sm o Slovenci m otivirani in prisi
ljeni, da spoznamo tako jezik ko t kulturo  
in tradicije večinskega naroda, sta za Ita 
lijane potrebna avtentična vera v  sožitje  
in veliko zaupanje v človeka, da se iz svo
jega privilegiranega položaja začnejo zani
m ati za m anjšino in da se poskusijo  vži
veti v njeno problematiko.

A vtor om enjenega članka ne ve, kaj se 
pravi biti del manjšine, k i iz dneva v  dan 
izgublja zem ljo, oblast in identiteto. Ne 
ve in ga ne zanima.

K  sreči pa im amo tudi prijatelje, ki 
skušajo pregristi trdo lupino brezbrižno
sti in nevednosti samo zato, da bi prišli 
do sladkega jedrca: m iru  in sožitja. Škoda, 
da jih  ni še več! Tudi m ed kristjani!

V.T.B.

Zanimivo bi bilo vedeti...
Danes, ko je v m odi »glasnost« in »pe

restrojka«, bi m orda le napočil čas, da bi 
nam graditelji tržaškega Kulturnega do
m a pojasnili, zakaj je arhitekt vgradil 
krožni oder, ki je bil v  24 letih uporabljen  
le dvakrat. Prvič tako j ob odprtju , drugič 
pa enkrat kasneje. Obakrat brez posebne 
potrebe, le zato, da vidimo, da ga im amo  
in da ugotovimo, da njegova uporaba ' 
požre preveč električnega toka, tj. denarja.
7 udi bi bilo zanimivo vedeti, zakaj je 
arh itek t naredil dva jaška za dvigalo, 
vgradil dvigalo pa samo v enega. Drugi 
jašek je  24 let ostal vedno prazen.

d-c

Veselje ob neki obletnici
Vesel sem  bil, ko sem  zvedel, da bo 

K atoliški glas, ki sem  ga že ko t bogoslo
vec rad čital v R im u, praznoval svoj 40- 
letni jubilej izhajanja. Štirideset let — to 
sta skora j dve generaciji. In  le Bog ve, 
koliko jasnosti je  vnesel m ed zam ejske  
Slovence. N ajbolj bi to doumeli, ko bi si 
njegovo izhajanje »odmislili««, tj., ko  ga 
ne bi bilo.

Za to gre vsa hvala Bogu in seveda, na 
drugem  m estu, pogum nim  izdajateljem  ter 
vernem u ljudstvu , ki je  list čitalo in bilo 
prav s tem , da ga je čitalo, najbolj po
plačano. K ajti potrebe po jasnosti idej v 
teh zm edenih časih se ne da dovolj pou
dariti in poplačati. K. K., Bruselj

IZŠEL JE 
» P A S T I R Č E K  

ŠT. 4

HRANILNICA IN POSOJILNICA OPČINE - TRST

R A Z P I S U J E

usposobljenostne izpite za uradnike/ce prve kategorije v smislu čl. 5 kolek
tivne delovne pogodbe za uslužbence H ranilnic in Posojilnic. T renutno je 
nepokrito  eno delovno mesto. Pogoji za p ripustitev  k usposobljenostnem u 
izpitu so naslednji:

— Fakultetna diplom a iz ekonom ije ali prava oz. diplom a, ki je  po obstoječih 
predpisih  enakovredna.

— Starost: največ 30 let.

—■ Program  usposobljenostnega izpita predvideva slovensko in italijansko 
pisno nalogo splošne gospodarske ali finančne narave oz. dz knjigovodstva 
ali bančnega poslovanja in ustn i razgovor. V sm islu čl. 5 kolektivne 
delovne pogodbe bo h kolokviju pripuščen, kdor bo prejel pozitivno oceno 
pri pisnem izdelku. Ustrezna navodila so na voljo v tajn ištvu  H ranilnice 
in Posojilnice.

— Prošnjo na  prosti poli je  treba predložiti, osebno ali po pošti, v tajn ištvu  
H ranilnice dn Posojilnice do 25. jan u arja  1989.
Čas razporeda bo zainteresiranim  jav ljen  naknadno.
H ranilnica si p ridržuje pravico preselekcije prošenj na osnovi čl. 6 K.D.P. 
Po zaključenih izpitih bo  izpitna kom isija predložila upravnem u svetu 
H ranilnice in Posojilnice seznam pozitivno ocenjenih, iz katerega bodo 
sprejeti novi uslužbenci.

Upravni odbor

zvezi z gasilci.
Naj za konec omenimo tudi p rije tno  

božično proslavo v Domu za ostarele v 
Sesljanu, k je r  se je  po zaslugi občine 
Devin-Nabrežina od 10. dec. do 6. jan. 
zvrstilo kar devet glasbeno-um etniških na
stopov.

Misijonar Ludvik Zabret 
piše iz Indije
Preteklo leto je  bil poklican v salezijan

sko m isijonsko središče v bližini m esta 
Goa. Med drugim  piše:

V teh gozdovih im am o svojo gimnazijo. 
Letos (lani) je  prva skupina delala veliko 
m aturo. V  internatu im amo 120 fan tov in 
sestre im ajo internat za dekleta ter tečaj 
za šivilje. Iz bližnjih zaselkov prihajajo  
vsak dan, da se naučijo šivanja. Dekleta 
iz najbolj zanem arjenih zaselkov dobijo  
po končanem  tečaju šivalni stroj, za kar 
tudi država nekaj prispeva. Naše obrtne  
šole pa skrb ijo  za fante, ki se potepajo  
po cestah Goe, ker niso dokončali ‘šole in 
so brezposelni. Pri nas se usposobijo za 
kakšno obrt: m izarstvo, varjenje, m ehani
ko, električno delo itd. Po končanem te
čaju se lahko zaposlijo. Dobijo diplomo, 
na podlagi katere lahko prejm ejo  od dr
žave finančno pom oč in tudi posojilo.

Za vso to aktivnost pa je treba veliko  
sredstev in teh zelo m anjka. Zanemarili 
so farm o, ki sem  jo organiziral, saj sem  
na n je j delal 16 let. Ko je bila farm a razvi
ta, so želeli sam i gospodariti. Jaz sem  
takrat odšel na delo za vzgojo našega na
raščaja. Sedaj pa je vse zavoženo in ni 
sredstev. Zato je težko spet vse spraviti 
v pravi tir.

M isijonarjev naslov:
Ludvik Zabret
Don Bosco Agro - ed Complex 
Sulcorna - Rivona P.O. 
via Quepem - Goa 403 705

★
Kot kristjan moram pomagati 

svojim zapuščenim in trpečim 
bratom in prav s tem pokažem, 
da sem kristjan. Krščanstvo, ki 
se izmika perečim nalogam do 
ubogih in zapuščenih, je prazno 
čvekanje. (Ladislav Boros)

V zvezi z novimi predpisi na področju 
knjigovodstva in davkarije organizira Slo
vensko deželno gospodarsko združenje - 
Gorica strokovni sestanek v sredo 18. ja
nuarja ob 18. uri v hotelu Nanut (konfe
renčna dvorana), ul. Trieste, 118.

Škofija je  že dala odobren j e in prav tako 
tudi u rad  Belle Arti.

Pohvaliti m oram o naše dobre ljudi, ki so 
že prispevali za polovico enega okna: p re
segli smo 10 milijonov. T rkam o na  razna 
■vrata in srca.

Objavljam o pa še žalostno dejstvo: lani 
smo imeli dve domači poroki in sam o pet 
krstov, pogrebov p a  18. V to negativno 
stvarnost se m oram o resno zamisliti in 
mladim  zakoncem voščiti več ljubezni do 
življenja in  s tem  do otrok . O troci nas 
bodo rešili. Naj bi bližnji m isijon rodil 
kaj več take ljubezni!

Nabrežina
Božičnica. Že trina jstič  je  bila izvedena 

v nabrežinski župnijski cerkvi in m oram o 
reči, da je b ila  na visoki um etniški in 
tehnični ravni. Globoke misli v zvezi z 
božično skrivnostjo  je  povedal g. Tone 
Bedenčič. Te misli vsebuje tudi uvodnik 
na prvi strani tega lista. Udeležba je bila 
zelo lepa.

Na popravljenih orglah je  prof. Dimitrij 
Rejc iz Nove Gorice m ojstrsko  izvedel 
Bachove in B uxtehudejeve skladbe, vmes 
pa je nastopil moški kvartet »Big-Bcn« -iz 
Nove Gorice, ki je  zapel najp rej tr i bo
žične in ruski Očenaš, nato pa še sedem 
črnskih  duhovnih pesmi v angleščini. Pri
sotni so jih  nagradili s toplim  aplavzom.

Nato je  znani kolesar, ki je  že počez in 
poprek prevozil Evropo, Zdravko Skupek 
objavil oceno letošnjih  jaslic. Priznanje 
»ex aequo« (enakovredni) so prejeli Andrej 
Peric, Matej in Matej ka G ruden te r  H a
d rijan  Gerli, za njim i pa so se uvrstili 
Paolo, Lorenzo, Dani, K ris tjan  dn še drugi. 
Vsi so prejeli prim erne nagrade.

T anja Gruden, ki je  povezovala 90-mi- 
nu tn i program , je  skupaj z Matej ko s 
šopkom  rož obdarila nastopajoče. N asto
pil je  tudi domači pevski zbor zlasti z 
božičnim odpevi m ed petim i litanijam i. 
Po blagoslovu z N ajsvetejšim  je  za zaklju
ček vsd cerkev zapela še »Glej zvezdice 
božje«.

Priznanje zaslužijo tudi vsi, ki so okra
sili domačo cerkev, nadalje skavti, k i so 
postavili jaslice, in  učenci nižje srednje 
šole »Igo Gruden«, ki so za te jaslice 
pod vodstvom prof. Nade D oljak izdelali 
kipce. Po drugi stran i pa so ostali razo
čarani domačini, saj je  veliko drevo pred 
županstvom  ostalo  letos brez lučk, češ da 
je  prišlo  do težav zavoljo predpisov v

Novoletni koncert
Že nekaj let sem p rire ja jo  slovenski de

narn i zavodi v Ita liji novoletni koncert. 
Tudi letošnji je  bil za Tržaško v Kult. 
dom u v T rstu  6. jan u a rja , na Goriškem 
pa dan kasneje v deželnem Avditoriju.

P rireditelji so letos povabili orkester 
m ariborske Opere, ki je  pod vodstvom 
Borisa Švare izvedel ta  celovečerni koncert. 
Kot solisti so nastopili sopranistk i Svet
lana čuršina-M agdič in  Olga Gracelj ter 
tenorist Ju rij R eja in tržaški ro jak  basist 
Ivan Sancin. Spored je  obsegal v rsto  p ri
ljubljenih  opernih arij in skladb iz dom a
čega in svetovnega glasbenega ustvarjan ja .

Bazovica

Letošnje jaslice v cerkvi v Bazovici

Božič je za nami. Toda jaslice še sto jijo  
tja  do Svečnice. Zato objavljam o njih  
sliko; vsako leto  si jih  zamisli in naredi 
nam reč dom ačin arh itek t B oris Grgič.

■Pred osmimi leti smo obnovili orgle. Med 
prvo svetovno vojno so odnesli orgelske 
cevi in  po vojni so jih  spet postavili na 
m esto, toda žal iz slabega m ateriala, in 
niso oddajale lepih glasov. Zato smo cevi 
zam enjali, k i sedaj lepo pojejo. S tare smo 
ohranili za druge namene. Tako smo jih  
letos uporabili za naše jaslice: postavili 
smo jih  med o ltarjem  in prižnico ne ko t 
okras, m arveč ko t klicarke veselega sporo
čila: Bog je  m ed nami.

N a sliki m orete videti okna, ki so barv
na. Takšna bomo postavili po vsej cerkvi.
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RUDI BOGATEČ

Finska - dežela 
gozdov in jezer

Letalo družbe Finnai.r nas je iz Milana 
prek  Kopenhagna, prestolnice Danske, v 
štirih  u rah  preneslo v Helsinki, glavno 
m esto Finske. Ta p ro s trana  dežela, zelo 
redko poseljena, prebivalcev je  le pet m i
lijonov, je  sedem sto  let bila podložna 
Švedom. Ko je  k ralj Vasa protestantizem  
v 16. stol. razglasil za državno vero, je  po 
načelu: »Kogar dežela, tega tudi vera«, 
tudi F inska postala p ro testan tska  in taka 
tudi ostala do danes.

Na Finskem  je sam o 4.000 katoličanov, 
za katere skrbi p. Benedikt, H rvat po ro 
du. V Helsinkih sta le dve katoliški cer
kvi. Eno so zgradili za časa ruske nadob
lasti za poljske vojake. V tej sem tudi 
jaz somaševal. Bilo je  priso tn ih  kakih sto 
ljudi, velika večina so bili moški in od
rasli. Skoraj vsi so pristopili k obhajilu, 
ki je  bilo pod obem a podobam a. M aša je

bila v fiinščini, kanon pa zaradi mene v 
latinščini.

F inski jezik je  za nas zelo težak; podo
ben je  m adžarščini. K akor Nemci združu
je jo  Finci radi več besed skupaj, poudarek 
pa je  vedno na  prvem zlogu.

Finci so leta 1812 zam enjali gospodarja. 
Po ruski zmagi nad Švedi so se le-ti m orali 
Finski odpovedati. F inska je  postala ruska 
vse do leta 1917. Na Ruse spom inja kip 
carja  A leksandra II. p red  helsinškim  p ri
staniščem  in pred  tam kajšn jo  stolnico 
spom enik v čast carice K atarine Velike.
V H elsinkih sta  dve pravoslavni cerkvi, 
po luksuznih hotelih  pa nudijo  zelo radi 
ruske jedi. Po cestah je pogosto videti to
vornjake z ruskim  lesom. R usija je  pač 
glavni sosed Finske, ki ima z njo 1.200 km 
dolgo mejo.

Finska se je  osvobodila in postala sa
m ostojna država leta 1917. Finci so izra
bili težave novega boljševiškega režima, ki 
se je  šele m oral u trd iti in razglasili svojo 
neodvisnost. Leta 1939 je  Stalin napadel 
Finsko, da b i si osvojil pokrajino  Kare
lijo. Finci so se več mesecev upirali, ju 

naško branili m esto V ipuri (Viborg), a 
končno m orali sp rejeti ruske pogoje. Na 
zadano ponižanje pa  niso pozabili in  ko 
so Nemci napadli Sovjetsko zvezo, so se 
povezali z njim i. Poveljeval jim  je  slavni 
m aršal M annerheim , ki ga 'vsa F inska ča
sti za  svojega narodnega junaka. A leta 
1944, ko je šlo Nemcem vse slabše, so se 
odločili p rositi S talina za prem irje. N je
govi pogoji niti niso bili tako kruti: pre
trgati zavezništvo z Nemci in  odpovedati 
se K areliji. Prvo n i bilo tako  hudo, čeprav 
so se um ikajoči Nemci k repko  maščevali: 
uničili so cele vasi, k a r  n i bilo težko, saj 
so hiše lesene, mostove, cerkve. Drugo, od
povedati se K areliji, je  bilo težje. Finsko 
prebivalstvo je  množično zapustilo K are
lijo, Leningrad pa je, prej čisto na meji, 
dobil stotine kilom etrov zaledja.

Glavno .mesto Helsinki leži čisto  na jugu 
države in šteje pol m ilijona ljudi. N asta
lo je zaradi švedskih trgovskih poti, ker so 
potrebovali obm orsko oporišče, saj tu  m or
je  navadno ne zamrzne. Da bi zavarovali 
m esto pred  napadi od zunaj, so n a  otokih 
pred  pristaniščem -zgradili vojaške utrdbe,

ki so danes še zgolj tu ristična zanimivost. 
V m estu  je  m ogočna lu teranska  stolnica.

L judje so vesele narave, posebno otroci 
so živahni: vsi sam i blondinci. Porast pa 
je  neznaten: le 7 na tisoč. Pornografije je  
le malo. Tujec dobi vtis, da je  m oralno 
življenje bolj resno kot np r. n a  Šved
skem  in v m arsikateri deželi, ki se razgla
ša za katoliško.

Alkoholne pijače so močno obdavčene 
in zato drage. Eno m ajhno pivo stane 
štiri do šest tisoč lir, lite r vina od 30.000 
lir naprej. Zato se v barih  točijo  večino
m a le razne barvane brezalkoholne pijače. 
P ijanost je  n a  Finskem  pač draga zabava, 
ki si jo  le redki m orejo privoščiti.

V H elsinkih je  zelo priljub ljena vožnja 
s tram vajem . Listek stane šest finskih 
m ark (1.800 lir) in  velja za eno uro  vožnje. 
Avtomobili so povečini Toyota japonske 
izdelave, veliki in  p rostorni. Švedskih Vol
vo se vidi le malo, k e r  so predragi. Ceste 
so dobro oskrbovane in čiste.

V tem  m estu, pa tudi v drugih in po 
vaseh je  vse polno zelenih površin in par
kov. Veliko palač je  zgrajenih po načrtih

svetovno znanega arh itek ta  dom ačina Alta. 
G radil je  po okusu domačega prebivalstva 
in  zavračal tu je  vplive. Posluževal se je  
opeke in m arm orja  iz C arrare. Znano n je
govo delo je  železniška postaja  v Helsin
kih. Pred vhodom sto jijo  štirje  možje, ki 
držijo  razsvetljeno oblo. Tudi muzej je  
Altovo delo in  spom inja na valovito de
želo Laponcev in na tam kajšn je  griče, tun- 
tu ri imenovane. Največ predm etov, k i jih  
muzej hrani, je  iz prejšn jega stoletja.

Finska je  dežela jezer in gozdov. Jezer 
je  okoli 1.400, ki so dolga od enega do 
sto iin več kilometrov. Gozdovi pa so za 
Finsko n a j večje bogastvo. Les izvažajo in 
uporab lja jo  za celulozo.

Pozimi stalno piha mrzel veter. Ta kroš
n jo  dreves vsako leto bolj zavije in konč
no sok po deblu ne m ore več do nje. 
Tako drevo usahne, a ga ne odžagajo ta 
ko j, temveč ga pustijo  še nekaj let, da se 
popolnom a posuši. Tak les je  zelo odpo
ren zoper m rčes in se ohrani veliko časa. 
Še vedno gradijo  stavbe s tak im i hlodi.

(Konec prihodnjič)
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Rozi Sfiligoj v spomin. Tiho, ko t je  ži
vela, je  Roza Sfiligoj odšla na srečanje 
z Jezusom  in M arijo. Letos bi učakala 
90 let.

Rodila se je  v Šm artnem  v B rd ih  20. ju 
n ija  1899. Kot dekle se je  vpisala v Ma
rijino  družbo in  osta la  zvesta M ariji do 
konca svojih dni v m olitvi in  v službi n a 
šem u Gospodu ko t vestna zakristanka. 
M ed .prvo svetovno vojno je  šla v begun
stvo na Nižje A vstrijsko. Tudi v  begun
stvu je  vodila M arijino družbo in  cerkve
no petje. Po vojnd se je  vrnila domov in 
se usposobila za učiteljico ročnih del. Učila 
je, to d a  trd i fašistični zakoni so ji odvzeli 
službo, k e r je  bila Slovenka. Zato je  od
šla po svetu in sicer v  Rim, Abruce lin 
tud i v  ZDA in N emčijo, da si je  z delom 
služila vsakdanji kruh. K ončno se je  v rn i
la domov in se ustav ila  v  Podgori.

G. Alfred Jug, ki je  b il deset det za žup
n ika v Podgori, je  ob njenem  pogrebu 
dejal: »Nekega dne sem  jo  prosil, če bi 
sprejela skrb  za cerkev.« Bila je  vesela 
kot bi ji  ponudili zaklad. K asneje je  p ri
znala: »Končno sem našla svoj p rav i po
klic.« In  bilo j i  je  79 let. Dolge u re  je 
preživela v cerkvi, molila, .krasila o ltarje , 
dostik ra t s svojim i sredstvi. Leta so se 
ji  poznala, toda od  svoje službe ni odsto
pila, zvesta, na tančna, v ljudna, tiha.

V če trtek  5. jan u a rja  je  n i bilo 'k ju tra 
n ji maši. Sosedje so bili takoj alarm irani, 
saj se ni še zgodilo, da bi Roza ne iprišla 
k  m aši. Z duhovnikom  so odprli n jeno 
hišo in  jo  našli na  postelji m rtvo. Tiha, 
k ak o r je  živela, je  zapustila ta  svet.

Pogreb je  bil v soboto  7. jan u a rja . Žup
nik in verniki so želeli, da je  p red  pogre
bom  bila  izpostavljena v cerkvi, saj je 
cerkev bila  n jen  pravi dom . Možje in fan t
je  pa  so na cerkvenih v ra tih  .postavili 
slavolok iz cvetja  in  zelenja, da ji  tudi 
tako izkažejo hvaležnost dom ače cerkvene 
skupnosti.

Pogrebno m ašo je  opravil domači žup
nik don M auro ob asistenci g. Alfreda 
Juga in g. V ojka Makuca, na  koru  ,pa ji 
je  cerkveni zbor zadnjič pel v slovo. Pri 
m aši sta  spregovorila itako g. M auro ko t 
g. Jug. Ta slednji jo  je  p rim erja l evan
geljski Ani, o  kateri je  zapisano, da »je v 
tem plju  noč in  dan  služila Gospodu in 
čakala n a  njegov prihod«.

Roza Sfiligoj je  odšla, to d a  zapustila 
je  vsem Podgorcem  zgled, kako  je lahko 
bogato življenje za k ristjana , ki živi svojo 
vero. - M. B.

Komedija za vse čase in ljudi
N avajeni sm o že, da dram ska skupina 

PD štan d rež  vsako leto preseneti s kako 
posrečeno kom edijo, ki jo  občinstvo hva
ležno sprejm e. Toda tako  toplega spreje
ma, ko t ga je  b ila  deležna v nedeljo 9. 
jan u a rja  s stran i občinstva prem iera Nu- 
šičeve veseloigre »Kaj bodo rekli ljudje...?«, 
že dolgo časa nism o bili priča. V erjetno 
predvsem  zato, ker je  vsakdo v predstavi 
doživljal tudi sam ega sebe in okolje, v 
katerem  živi. Saj besede »Kaj bodo rekli 
ljudje?« vse prepogosto pogojujejo  naše 
osebno, družinsko, občestveno, versko in 
politično življenje. V sekakor kom edija z 
veliko m oralno lekcijo in za vse tem elji
to  izpraševanje vesti. P repričan  sem, da 
bodo s to  igro igralci osvojili vsake vrste 
občinstvo, k jerkoli bodo nastopili, saj bo
do vsakič zadeli v živo.

Nosilec dogajan ja  je  družina upokojenca 
Toma, ki z ženo Stano te r  hčerkam a Nado 
in Jelkico izgubi družinski m ir, ker p r i
sluhne m nenju  drugih in nazadnje skoro 
doživi zakonski brodolom . K sreči se zave 
škodljivosti izvendružinskih svetovalcev in 
sklene živeti po starem , ne oziraje se na 
m nenje drugih.

Glavno vlogo je v tem  imel sam Toma 
(Božidar Tabaj), ki je  blestel od začetka 
do konca in igro zaključil z duhovitim

PD ŠTANDREŽ - DRAMSKI ODSEK
uprizori v soboto 14. januarja ob 20.30
v Župnijskem  dom u v Štandrežu 
Nušičevo veseloigro

»KAJ BODO REKLI LJUDJE...?«
Režiija Emil Aberšek

sam ogovorom, k je r  je  ironično povabil vse 
»sosede, bo tre , znanke...«, naj p ride jo  v 
njegovo hišo, k a jti v  tu ji je  lažje gospo
dariti ko t v svoji. »Pridite, ukazujte, raz- 
poredujte , gospodarite, kopljite, rijte! Le 
noter, ljud je , le noter!« S tem i besedam i 
se Nušičeva kom edija  konča.

Seveda je  ob T abaju  kot vedno odigrala 
pom em bno vlogo iskriva in živahna Majda 
Paulin v vlogi Tomove žene Stane. Prav 
p rije ten  je bil tudi nastop Valentine Pavio 
in K ristine M arušič v vlogi hčerk  Nade 
in Jelkice.

V to družino posegata in jo  vznem irjata 
z »vaškimi čenčami« Živanovička (Danijela 
Puja) in Tom ička (Silvana Žnidarčič). Obe 
s ta  prav  uspešno opravili svojo vlogo. Tu
di M arko B ra jn ik  v vlogi Tomovega p ri
ja te lja  Sim a in Jo rdan  Mučič ko t učitelj 
glasbe sta znova dokazala svoja igralska 
talenta, čeprav jim a Nušk: ni dal toliko 
poudarka ko t prej om enjenim .

N astopajoče so dopolnili s svojim  k ra j
šim nastopanjem  še N adin ženin S to jano
vič (V ladimir Bastjančič) in  obe služkinji 
K aja in Ana (Ticijana Zavadlav in  Anita 
Lutm an). Postrežčka brez besed sta bila 
M itja B reščak in M arko T abaj. Dvojno sce
no je  domiselno pripravil Lucijan Pavio, 
režija je  b ila  v rokah Em ila Aberška, še- 
petalka pa je  b ila  M arinka Leban.

In  še nekaj naj om enim o, k a r  se redko 
doživi v gledaliških dvoranah: igra se je 
začela točno ob napovedani u ri (res nekaj 
edinstvenega!) in odm ori so bili m ed šti
rim i dejan ji izredno k ra tk i. Posnem anja 
vredno! - jk

Sovodnje
Božičnica sovodenjskih skavtov. Člani 2. 

stega so tudi letos p ripravili božičnico, 
na kateri je  nastopilo  k a r 50 skavtov in 
skavtinj. Z aradi influence, ki je  p red  Bo
žičem zajela zlasti m nogo m ladih, so jo  
prenesli za 14 dni in jo  izvedli na praznik 
sv. T reh kraljev  6. januarja .

Program  so pripravili Ju lijan  Cavdek, 
M irjam  Černič te r  T an ja  in Loredana Pe- 
teani. Prvi je  tudi podal uvodno misel. Na 
začetku se je  na jp re j spom nil domačega 
dušnega p as tir ja  g. M arjana K om janca, 
k i je  že več tednov v goriški bolnišnici 
podvržen intenzivnem u zdrav ljen ju  te r  m u 
zaželel skora jšn je  okrevanje. N ato je  spre
govoril o pom enu božičnega prazn ika in 
poudaril zlasti poslanstvo družine, saj se 
je  tudi božji Sin v n jej rodil. Deležen je 
bil m aterine ljubezni in  očetovih napot
kov za življenje. Družina je in  o sta ja  po
srednik vere v Boga, ljubezni in  m iru . Tu
di skavti se ču tijo  ko t družina, ne pozab
lja jo  n jenih  vrednot in jih  skušajo  drugim  
posredovati. N ato je  še K atja  Florenin po
dala misel o  Božiču.

Ob glasbeni sprem ljavi je  zatem  skupi
na m ešanih skavtskih  vodov izvedla igrico 
v petih  prizorih  »Srečen božični večer«, v 
kateri je  bil tudi p rizor štirih  angelov. 
Zaključila se je  s pesm ijo »Ko bi ljud je  
ljubili se«. T rinajst izvidnic in  vodnikov 
je  skupno z napovedovalko E riko Černič 
podalo  recital o drevesih, od katerih  je 
je lka postala  božično in  novoletno dre
vesce.

Sledil je  šaljivi prizor »Božična voščila«, 
ki so ga podali najm lajši skavti, tj. vol
čiči in veverice te r  izrekli hudom ušna 
voščila svojim  staršem . Zatem  je  bilo še 
nekaj deklam acij, med katere je  bilo  vple
teno petje  »Svete noči«.

Ob koncu se je  vodja sovodenjskega ste
ga skavtov Julijan  Čavdek vsem  obisko
valcem božičnice zahvalil za obisk in  d ru 
žinam , iz katerih  izhajajo skavti, zaželel 
srečno leto  1989, ki naj bi bilo tu d i zanje 
leto m iru  in  m edsebojne ljubezni.

Božičnica, ki je  bila že peta  po vrsti, je  
bila tudi letos doživeto podana. Vnetim  
skavtom  in skavtin jam  že sedaj kličemo: 
N asvidenje ob letu! - R em o Devetak

Ronke
Po litan ijah , ki jih  je  opravil g. A. Ko

delja, je  bil v nedeljo 8. jan . v cerkvi sv. 
Lovrenca v Ronkah božični koncert (de
veti po vrsti), ki je  tud i letos nudil tu  ži
večim Slovencem  in vsem ljubiteljem  na
božne pesm i svojo vedrino.

Spored je  im el dva dela. Peli so najprej 
otroci zbora »Ladjica«, k i jih  vodi Olga 
Tavčar, n a to  je nastopil Dekliški zbor De
vin (H erm an Antonič) in k o t zadnji še 
m oški zbor Fantje izpod G rm ade (Ivo 
Kralj).

K oncert, ki je  bil posvečen duhovniku 
in skladatelju  F rancu Gačniku, se je  za
ključil z nastopom  vseh treh  zborov v

skupni zasedbi. Vse to je  seveda ustvarilo 
prim erno božično razpoloženje, kar je 
pokazalo m ogočno ploskanje.

Zbore je  na orgle sm otrno sprem ljal 
prof. G. Zudini, eno Gačnikovo pesem je 
sprem ljala s flavto G. Pahor, priložnostne 
misli v slovenščini in italijanščin i pa je 
podal M arko Tavčar. Ves spored sta pove
zovala Gregor P erto t in  M arija Gergolet. 
Številno občinstvo in  zbore je  na  koncu 
pozdravila še predsednica SSO M arija 
Ferletič. - K. M.

Dve važni pobudi 
v mariborski škofiji
M ariborska škofija se p rip rav lja  na 

Škofijski zbor. N apovedan je  za soboto 
22. aprila. Predvideno je, da  se bo  Ško
fijskega zbora udeležilo 282 članov. Nad 
polovico bo laikov. Druga pobuda p a  je 
m isijon v m ariborsk ih  župnijah v adventu 
letos.

D A R O V I
Za Katol. glas: Angela M avrenčič 10.000; 

druž. Bratuž-Šorli 10.000 lir.
Za novo električno napeljavo v cerkvi v 

Podgori: pevski zbor in  PD Podgora v spo
min Roze Sfiligoj 100.000; N. N. 35.000 lir.

V spomin na pok. mater Filipino: Cveta 
in  B ranko za Zavod sv. Družine 200.000, 
za Sv. goro 150.000 in  za K atoliški dom
150.000 lir.

Za Katoliški dom: P. S. iz hvaležnosti
100.000 lir.

Družina Ušaj, Gorica v spom in pok. 
moža in očeta Jožefa U šaja ob novi ob 
letnici smrtd za sklad Katol. glasa 100.000 
in za  m isijone 100.000 lir.

O. in E.: za K atol. glas 100.000 in za Ka
tol. dom  100.000 lir.

Za zbor Mirko Filej: M irjam  Obljubek 
100.000; N. N. 50.000; N. 'N. 50.000 lir.

Za cerkev v Nabrežini: P erto t, T rst 
65.000; Širca 20.000; M orgera 20.000; G. J. 
20.000; Radovič 100.000; bolniki 150.000; 'Per
to t 20.000; C aharija 50.000; Perto t 5.000; Va
le rija  5.000; Terčon 10.000; M ilanič 50.000; 
dom ači ob pogrebu P ierine Rojc 200.000; 
iz »kontrade« 175.000 lir.

Za cerkev v Sv. Križu pri Trstu: Luciano 
Sedm ak z družino v  spom in na m am o Vik
to rijo  in očeta F ranca 50.000; M ilka Švab 
v spom in na te to  V iktorijo  15.000 lir.

Za obnovo cerkve na Opčinah: M arija 
in Ivanka Sosič 30.000; družina M alalan 
100.000; Franc M alalan 50.000; N etka Šker- 
lavaj 50.000 lir.

Za zbor Vesela pomlad z Opčin: Zora 
H usu 10.000 lir.

Za Marijanišče na Opčinah: N atale Bu- 
dai 30.000 lir.

Za dela v Marijinem domu v Rojanu: 
M arija Žagar 50.000; Terezija Bembi 
100.000; Jožefa Piščanc ob sm rti moža Jo 
žeta 100.000; Fela, R ita in Livia Posega n a 
m esto cvetja  n a  grob Pepija Piščanca 
200.000; Albina Brazzani v  spom in Manije 
Fabjan 20.000 lir.

Za ljudski misijon v Trstu: M arija in 
F rancka M alalan 200.000 lir.

Za barvna okna cerkve v Bazovici: druž. 
Ravalico 72.000; ita lijansk i b irm anci 48.000; 
Meri B rce ob 3. obletnici sm rti d rage m a
me, v  spom in pokojnega ta s ta  in v dober 
nam en 50.000; N. N. G ročana 5.000; ob 
k rs tu  K ris tjana  Zupančiča 70.000; Pierina 
Žagar 20.000; A drijan Cijak v spom in očeta 
E rnesta  100.000; Ervina Počkaj v spom in 
očeta Ivana 60.000; M arija Vodopivec 
30.000; Danica in M arija M arc v spom in 
tete A ntonije 20.000; Tehovi v spom in m a
me Pavle 50.000; Pecovi za okno sv. Roka 
50.000; Š tefanija B lunkotova za okno sv. 
R oka 50.000; Jelka Križm ančič v  spom in 
moža V ladim ira 50.000; Matevžkovti za ok
no sv. Roka 15.000; Efisio Tola v spom in 
staršev  50.000; M arija K raljeva 38.000; Ma
rija  T ruskotova 10.000; Polde Tomažin 
24.000; Pepka Lovrenčeva 20.000; Liliana 
Pattavina 50.000; Stellia Tech 60.000; Zoro 
Grgič 20.000; M arija Škofova v spom in m o
ža K arla 50.000; M arija Ju lje tova 20.000 za 
okno sv. Roka; M arija štancarjeva  40.000; 
N. N. 10.000; M anija Petračeva 30.000; Ana 
K om ar 25.000; N. N. 20.000 lir.

Za cerkev na Sv. gori: E. Fičur 100.000; 
L. M. 100.000; K. D. 100.000 lir.

Za žrtve potresa v Armeniji: d r. Berce 
z ženo V iktorijo  50.000; Neva Bandelj
20.000 lir.

Za slovenske misijonarje: N. N., Rupa
150.000; V. V. 300.000 lir.

Vsem  podpornikom  našega lista Bog po
vrni, rajnim  pa daj večni pokoj!

Radio frsl A
Spored od 15. do 21. januarja 1989 

Nedelja: 8.30 K m etijski tednik. 9.00 Sv. 
m aša iz župnijske cerkve v Rojanu. 9.45 
Pregled slov. tiska v Italiji. 10.15 M ladin
ski oder: »Carski sel«. 11.00 Nediški zvon. 
11.45 Vera in naš čas. 12.00 N arodnostni 
trenu tek  Slovencev v Italiji. 14.10 Luigi 
Pirandello: »Granellova hiša«. 15.00 Šport 
in glasba te r prenosi z naših  prireditev.

Ponedeljek: 8.10 Spom ini na A lberta R ej
ca. 10.10 K oncertni in operni spored. 12.40 
Zborovska glasba. 13.30 G ospodarska pro
blem atika. 14.10 G oriški razgledi. 15.00 S. 
Slataper: Moj Kras. 17.00 K ulturna kroni
ka. 17.10 Mi in glasba. lŠ.OO K m etijski 
tednik.

Torek: 8.10 Naše ljube  navade in raz
vade. 10.10 K oncertni in operni spored.
12.00 Svet v čm o-belem . 12.40 Zborovska 
glasba. 13.30 Od Milj do Devina. 14.10 
O troški kotiček: »Detektiv Prism oda«. 14.30 
Iz Benečije. 15.00 S. S lataper: Moj Kras.
17.00 K ulturna kronika. 17.10 Mi in glasba.
18.00 Josip Mum-Aleksandrov: »Študent
ska pisma«.

Sreda: 8.10 N arodnostni trenutek  Sloven
cev v Ita liji. 10.10 K oncertni in operni 
spored. 12.00 Zdraviliška posvetovalnica. 
12.40 Zborovska glasba. 13.30 N a goriškem  
valu. 15.00 S. S lataper: Moj Kras. 17.00 
K ulturna kronika. 17.10 Mi in  glasba. 18.00 
L iterarne podobe.

Četrtek: 8.10 Slovenska postna prem iš
ljevanja. 10.10 K oncertni in  operni spored.
12.00 Živeti zdravo. 12.40 Zborovska glas
ba. 13.30 Nediški zvon. 14.10 Dvignjena za
vesa. 15.00 S. S lataper: Moj K ras. 17.00 
K ulturna kronika. 17.10 Mešani zbor iz 
K rom eriža na  M oravskem. 18.00 Iz arhiva 
Ciril-Metodove šole ob stoletnici ustano
vitve.

Petek: 8.10 K oroški po rtreti. 10.10 Kon
certn i in operni spored. 12.00 Zenske in

politika. 12.40 Zborovska glasba. 13.30 Od 
Milj do Devina. 14.10 O troški kotiček: 
»Pravljični svet v barvah«. 15.00 S. S lata
per: Moj Kras. 17.00 K ulturna kronika. 
17.10 Mi in glasba. 18.00 K ulturni dogodki.

Sobota: 8.10 K ulturni dogodki. 10.10 Kon
certn i in operni spored. 12.00 Narava ima 
vedno prav. 12.40 Zborovska glasba. 14.10 
Glas od Rezaje. 14.30 Glasbeni listi. 14.45 
Filmi na  TV ekranih. 15.00 Zabavno glas
beni program . 17.00 K ulturna kronika. 17.10 
Mi in glasba. 18.00 U m etniški večer z Mi
leno Zupančič.

OBUESTILA
SZSO SGS - I. Steg obvešča vse člane, 

p rija te lje  in  starše , da bo v če trtek  16. 
feb ruarja  družabni večer v Sedejevem do
m u v Š teverjanu.

Društvo slov. izobražencev v Trstu in 
združenje Most vabita v ponedeljek 16. 
jan u a rja  ob 20. 30 na  predavanje Tarasa 
K erm aunerja o neznani M ajcnovi dram i 
»Brez sveče«. Predavanje bo v Peterlinovi 
dvorani, ul. Donizettii 3.

■
Za misijon p. V. Kosa SJ: Pauletta, Ada 

in  Gianni 30.000 lir.

Za misijone: Pina Rust.ja 50.000; M. Biz
jak  100.000; N. N. 30.000 lir.

O G L A S I
Za vsak m m  višine v širin i enega stolpca: 

trgovski oglasi in  osm rtnice 500 lir, k 
tem u dodati 19 % IVA.

Letna naročnina, Italija 
Letna inozemstvo 
Zračna pošta inozemstvo 
Poštno čekovni račun:

Lir 40.000 
U r 55.000 
Lir 85.000 

štev. 11234499

Odgovorni urednik: msgr. Franc Močnik 
T iska tiskarna  Budin v  Gorici

Izdaja K atoliško tiskovno društvo

Na božično vigildjo nas je  zapustila naša draga sestra

Marija Fabjan
K zadnjem u počitku smo jo posprem ili na božični dan popoldne v Avber.
Iskreno se zahvaljujem o za sv. m ašo in  pogrebni obred b ra trancu  g. Francu 

Zlobcu in  g. župniku iz Tom aja, številnim  udeležencem pogreba in  vsem, ki so nam  
v u ri žalosti izrazili svoje sožalje.

Sestre in bratje ter sorodniki
Ponikve, Branik, K obdilj, Vrtovče,
Rovinj, Trst, S tockholm , Kalifornija,
10. januarja 1989

Z A H V A L A

Ob izgubi drage te te

Roze Sfiligoj
se iskreno zahvaljujem o don M auru B ellettiju, gg. Alfredu Jugu in V ojku Makucu, 
pevskem u zboru, tistim , k i so postavili slavolok, te r  vsem , ki so počastili n jen spomin.

Nečakinja Danijela Sfiligoj 
Degenhart z družino

Podgora, 7. januarja 1989

Z A H V A L A

Ob izgubi dragega moža dn očeta

Jožefa Uršiča
naj gre iskrena zahvala osebi, k i m u jc  lajšala  trp ljen je  zadnje leto življenja; ravno 
tako iskrena zahvala župniku p ri Sv. Ani in g. Antonu Lazarju za lepo opravljene po
grebne obrede v slovenščini te r  vsem, kii so ob tej izgubi z nam i sočustvovali.

Žena Marica, sin Mladen ter hčerki Albina 
in Jolanda z družinami

Števerjan, 12. januarja 1989

Z AHVAL A

Ob izgubi naše drage sestre in tete

Suzane Tronkar
se najtopleje zahvaljujem o vsem sorodnikom , p rija te ljem  in vaščanom , ki so jo  .po
sprem ili na zadnji poti ter darovali v dobre nam ene. Posebno se zahvaljujem o g. žup
niku Antonu L azarju , msgr. O skarju  Simčiču in g. Ambrožu Kodelji za sv. m ašo in 
pogrebne obrede, Zdravku K lanjščku in pevcem za lepo .petje.

Sestre Natalija, Amalija in Dina z družinami

Jazbine, Gorica, Nova Gorica, Rim, Melbourne,
9. januarja 1989


